

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

西海岸新区深化城乡融合发展,系统推进“五大振兴”,全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区

沃野千里铺展乡村振兴新画卷

□本报记者 王雪

金秋十月,放眼西海岸大地,处处都是“希望的田野”,释放着乡村振兴的新动能:一座座新居亮丽多彩,一条条道路四通八达,一项项产业生机盎然……一幅壮美的乡村振兴新画卷正徐徐展开,沃野千里谱写出崭新篇章。

西海岸新区陆域面积2129平方公里,其中农村面积1090平方公里,占总面积的51%。

“没有乡村的高质量振兴,就没有新区的高质量发展。”区农业农村局局长王卫青表示,近年来,新区立足城乡共生、关系紧密的区域实际,深化城乡融合发展,系统推进“五大振兴”,全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区,获得国家农产品质量安全示范区、全国农村一二三产业融合发展先导区、全国农村综合性改革试点区、全国村庄清洁行动先进县等一系列国家级荣誉。

>>聚力产业发展<< 全域赋能组团带动 夯实乡村振兴之基

跳出农业看发展、跳出乡村看振兴,西海岸新区坚持城乡发展“一盘棋”,全域谋划、多层多点布局活力源,三级联动促进一二三产业融合发展。

在区级,西海岸新区构建起五大城乡融合发展组团,以大项目、大产业辐射带动镇街发展。东部组团依托青岛自贸片区,聚焦集成电路和新型显示产业,引进建设京东方等总投资2300多亿元的57个重点项目,带动王台、红石崖街道产城融合发展;南部组团依托董家口港区,聚焦绿色低碳新材料和氢能产业发展循环经济,引进建设金能、美锦等总投资过千亿元的77个重点项目,带动泊里、琅琊镇港产城融合;中部组团依托东方影都,聚焦影视文旅产业,形成“东有灵山湾、西有藏马山、一区多基地”发展格局;西部组团、北部组团依托现代农业示范区、国际种都,聚焦高效农业、休闲农业,实施现代种业、数字农业“双强”行动,引进清原农冠等种业企业11家,培育宝山蓝莓、海青茶、大村食用菌等特色农产品集群,争创省级以上知名农产品品牌22个,认证“三品一标”农产

品130个。

在镇级,发挥镇街上联城市、下接农村的枢纽作用,建设12个乡村产业振兴集聚区、13个乡村振兴示范片区,吸引城市产业、资本、技术等向镇街流动,把镇街建成产业兴旺、财源充沛、人口集聚的乡村经济中心,以产业振兴集聚区和乡村振兴示范片区激发镇域发展活力。数据统计,12个乡村产业振兴集聚区累计引进项目319个,完成投资210亿元,带动就业3.5万人,助力8个镇成为省级农业产业强镇、宝山镇获评国家级农业产业强镇;13个乡村振兴示范片区总面积达186平方公里,涉及96个自然村、7.9万人,投资56.4亿元实施项目297个,杨家山里和画美达尼成功创建市级示范片区,张家楼成功创建省级示范片区。

在村级,新区鼓励村集体引进新型经营主体,以特色农业园区为抓手,推动现代农业与农事体验、休闲采摘、乡村旅游融合发展,建设特色农业园区,以规模化、现代化经营引领乡村产业升级。据统计,目前新区累计建成373家规模以上农业园区和181家畜禽规模养殖场;实现土地托管和流转50.7万亩,占农户家庭承包总面积的70.1%;土地规模化经营55.2万亩,规模化经营率89%;粮食播种面积72万亩、总产量突破26万吨,耕地保护、粮食安全、现代农业发展实现共赢。

>>聚力乡村建设<< 城乡一体协同联动 绘就美丽宜居画卷

漫步在西海岸乡村,第一感觉就是“与城市相比,这里的干净整洁不遑多让”。细心的人会发现,过去村子常见的路边敞口式垃圾池早已不见踪影,取而代之的是整齐排列的可分类垃圾桶,而与乡野美景融为一体的农村公厕,更成为村庄一道独具特色的风景线。

把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大;不负绿水青山,方得金山银山。新区坚持人与自然和谐共生,走乡村绿色发展之路,让良好生态成为乡村振兴支撑点,不少镇街实现了村容村貌从“农村”到“景区”的转变。一个个美丽乡村,其美景让人心生向往,洋溢着的发展活力让人感慨万千。

美美与共,和而不同。大美西海岸,每一个“美丽乡村”都有着与众不同的气质与发展路径。“我们突破城乡二元体制局限,统筹城乡人居环境整治,推动基础设施向乡村覆盖、公共服务向乡村延伸。”王卫青介绍,新区累计投资15.4亿元建成市级以上美丽乡村145个;统筹相邻村庄资源,一体化设计、片区化打造,形成8个美丽乡村示范片区,创建105个省级以上乡村(下转第四版)



区政府党组理论学习中心组召开集体学习研讨会

强化底线思维夯实基层基础 筑牢经济社会发展安全底线

王清源主持并讲话

□记者 刘腾 报道

本报讯 9月28日上午,区政府党组理论学习中心组进行集体学习研讨,深入学习习近平总书记关于国家安全工作的重要论述,贯彻落实党中央关于推进国家安全体系和能力现代化、维护国家安全和社会稳定的部署要求,进一步增强忧患意识,强化底线思维、保持高度警惕,夯实国

家安全和社会稳定基层基础,筑牢经济社会发展安全底线。区政府党组书记、区长王清源主持会议并讲话,中心组成员等参加。

会议强调,贯彻落实总体国家安全观,要从“大安全”着力,统筹推进政治安全、经济安全、社会安全、军事安全、文化安全等重点领域,以新安全格局保障新发展格局。要坚决捍卫

政治安全,在全面推进法治政府建设、主动接受舆论监督和群众建议、不断改进和提升工作的同时,对虚假炒作、恶意抹黑等违法行为依法依规坚决打击,维护好政府公信力。要突出抓好经济安全,切实把思想和行动统一到党中央和省委、市委、工委(区委)对当前经济形势的判断和部署要求上来,坚持系统观念。(下转第二版)

今日导读

大村镇——

朵朵小菌菇 撑开“致富伞”

■3版

新区将建两所 高校附属学校

均为九年一贯制学校
共可提供学位5940个

■5版